

富春湾：从造纸之乡到光电高地



坐落于杭州市富阳区富春湾边的杭州光学精密机械研究所
杭州光机所供图

数智生活 “点亮”云南边境村寨

● 本报记者 杨洁

5G+千兆网络支撑全村信息基础设施，一台电视机顶盒串联全屋智能健康设备，手握遥控器语音便可实现在线问诊、远程挂号……科技不仅是驱动生产力的引擎，更是跨越山海界限、消除年龄隔阂的温情使者。在云南西双版纳，新型信息服务正在深入每家每户，逐步构建慢病管理有保障、看病就医不出村、数智生活更便利的健康乡村新图景。

边境村寨不边缘

“我再也不担心不能第一时间知道妈妈身体不舒服了。”来自云南西双版纳州勐腊县勐腊镇曼岗纳村的依香如今在昆明工作，一个月回一次老家，她的父母从事了一辈子割橡胶的工作，如今快60岁了，还伴随高血压等慢性疾病，她一直很是担心二老的身体。

2024年8月起，依香为父母办理了移动爱家健康平台服务，每个月只增加10元话费，就可以获得一台血压仪以及相关的健康服务。“如今爸爸妈妈测血压的数据我都能远程在他们的健康档案里面看到，遇到异常就会第一时间通知我们，我们就能及时提醒他们吃药看病啦！”依香说。

曼岗纳村是一个典型的边境村寨，老龄化现象比较严重。当地村干部向记者介绍，全村共有96户466人，其中60岁以上老人180多人。当地大部分时间天气炎热，人们通常都是在晚上甚至凌晨外出干活，头疼脑热等身体不舒服的症状也多在晚上出现。但晚上寻找医生本就不便，加之受限于地理位置，医疗资源相对匮乏，因此很多人生病选择拖着，时间一长，小病成大病。而伴随着年轻人外出务工的增加，农村老人健康监测的问题更为严峻。

为了保障村民的日常健康自诊，让外出务工的年轻人可以及时了解老人的身体情况，近年来，中国移动通过“爱家健康”全流程问诊服务平台和智能终端设备，将医疗服务延伸至每个家庭。目前曼岗纳村超过60%的用户在使用爱家健康平台，并保持活跃率80%以上，在一定程度上贯通了诊疗的“最后一公里”。

这一平台联合了云南医院、药店、科大讯飞等企业，依托AI、大数据、物联网等技术，集就医问诊、送药到家、健康监测、健康档案、慢病防治、健康资讯等于一体。家家户户有了自己的AI家庭医生。通过电视，老人就可以直接电话或视频享受在线咨询医生的便捷服务，还可连接血压仪等医疗设备，实时监测健康状况；在手机端，年轻人可以登陆同一个账号，实时查看老人的身体情况。

“有了这个健康平台，我们有问题随时问，不管什么时候都能得到回复，还会提醒饮食注意事项，回复特别耐心。”依香表示。

村寨生活更多彩

在另一个边境村寨——云南西双版纳州景洪市勐罕镇曼团村，爱家健康平台还接入了村里的健康乡村智能管理平台。村卫生室的医生玉丽介绍，所有村民的健康数据会及时上传至健康档案，通过大数据统一管理，尤其是60岁以上的老人健康信息会特殊标注以便重点关注，一旦出现异常，就会收到警告提醒。

除了家家户户有了贴心的AI健康服务，5G+千兆网络还让曼团村顺畅接入外界资源。

曼团村村民玉光香告诉记者，除了传统的割胶收入，还有直播带来的收入。“我告诉粉丝们我们为什么要在夜间割胶，给大家看夜里灯火通明的火龙果地，带大家看傣历新年的习俗。以前我们愁东西卖不出去，现在线上收获了不少订单。”玉光香说。

随着更多游客的到访，玉光香还和家人开了一个民族特色餐厅，直播也多了宣传菜品特色、吸引客流的作用。经济改善之后，家里两层的小楼也盖了起来。“村里正在一点点发生变化，以前年轻人喜欢去外面打工，现在留下的年轻人越来越多了，也能找到发展的机会。”玉光香说。

科技向善有温度

伴随着千兆宽带和爱家光网遍及云南村寨，如今，更多村民可以便捷地通过高速、泛在、稳定的网络连接外界资源，获取知识、结识朋友、开展商贸，也为平安乡村、数字化教育、远程办公和高清会议提供了网络支撑，缩小了城乡数字差距。

云南移动市场经营部总经理张鹤告诉记者：“可以很自豪地说，我们提供了最好的有线和无线网络服务，让用户无论是在家里，还是在山上，都可以创作有趣的视频、直播身边的美景美食，让全国各地的人们都能看到云南老百姓丰富多彩的生活，也看到优质农副产品的魅力。”

在提供基础的网络服务之外，中国移动通过“移动爱家”这一全新品牌对传统的通信网络业务进行全面升级，致力于为千家万户打造更智慧、更温暖、更安全的数智生活。张鹤表示，我们要从基础通信服务向人工智能服务升级，还要从服务一个人向服务一个家升级。



本报记者 杨洁 摄

为何选择在光电领域成果卓著的上海光机所？蒋仕彬是这样考虑的：“以前中国的产业以低端制造业为主，往后要发展高端制造业，比如半导体、新能源汽车、人工智能、医疗等先进产业。而这些产业的发展，都离不开光电技术。”

光电技术，是应用光和电两种现代信息技术手段集成而成的技术，其中，光是指激光，电是指电子。例如新能源汽车的锂电池生产需要激光技术，自动驾驶汽车的探测雷达也需要激光技术，新能源车充电过程所使用的芯片，其半导体材料的制备也需要激光技术。正在中国各地如火如荼发展的低空经济，对无人机的技术先进性有更高要求，需要对天气、风向有更精确的实时探测，这也需要光电领域的雷达探测技术。

“光电技术在许多先进产业中都起到了桥梁作用。现代科学技术发展过程中，没有光电技术的桥，就到不了对岸。”蒋仕彬说。而有了这座桥，“后端的产业自然就会来”，而且后端产业往往意味着高技术含量、低环境影响。

如今的富春湾今非昔比。为配套下一次新兴产业建设，富阳区人民政府还引入了浙江省人民医院，建设了人才公寓等服务配套设施。距离杭光所500米就是富阳高铁站，乘坐高铁1小时可到达上海。

“目前，人才仍是富阳先进产业发展的掣肘因素。”蒋仕彬说，“富阳区政府和杭州光机所积极引入了一批工程师人才，未来还需要引入管理人才、销售人

才、财务人才等，帮助推动科技成果产业化，让科研成果可以转化为产品，真正走向市场。”

如今，杭州光机所已集聚了国家级领军人才30余人，孵化项目60余个，注册企业50余家，孵化企业总估值超250亿元，为富阳光电产业培育新动能。在《富春山居图》所绘制的山水长卷实景地，下一代产业正在蓬勃兴起。

如今的富春湾今非昔比。为配套下一次新兴产业建设，富阳区人民政府还引入了浙江省人民医院，建设了人才公寓等服务配套设施。距离杭光所500米就是富阳高铁站，乘坐高铁1小时可到达上海。

“目前，人才仍是富阳先进产业发展的掣肘因素。”蒋仕彬说，“富阳区政府和杭州光机所积极引入了一批工程师人才，未来还需要引入管理人才、销售人

才、财务人才等，帮助推动科技成果产业化，让科研成果可以转化为产品，真正走向市场。”

如今，杭州光机所已集聚了国家级领军人才30余人，孵化项目60余个，注册企业50余家，孵化企业总估值超250亿元，为富阳光电产业培育新动能。在《富春山居图》所绘制的山水长卷实景地，下一代产业正在蓬勃兴起。

如今的富春湾今非昔比。为配套下一次新兴产业建设，富阳区人民政府还引入了浙江省人民医院，建设了人才公寓等服务配套设施。距离杭光所500米就是富阳高铁站，乘坐高铁1小时可到达上海。

“目前，人才仍是富阳先进产业发展的掣肘因素。”蒋仕彬说，“富阳区政府和杭州光机所积极引入了一批工程师人才，未来还需要引入管理人才、销售人

新春庙会“吸睛” 入境游掀热潮

● 本报记者 杨梓岩

“没想到庙会也能这么‘赛博’！”大学生王磊举着刚集满印章的纪念封笑道。

农历新年伊始，北京西山脚下的八大处公园上演起传统与科技的“碰撞”。

春节期间，中国证券报记者走访看到，第十二届八大处新春文化庙会会火热举办。庙会以“中国红”为主色调，灯笼长廊下挤满了举家出行的游客。广场

的京剧脸谱串旗随风飘扬，非遗鱼灯闪烁，而最吸引游客眼球的当属首次亮相的“数字人全息舱”——游客可通过手势与虚拟角色实时互动，体验AI写福字、生成新年签。

八大处老北京风情谷内，糖葫芦、面人摊前排起长龙，吆喝声与铜锣鼓点交织；科技体验区则被年轻人占据，全息投影下的“年味儿”引得孩童惊呼连连。

八大处美食街上，京津冀三地联营的“驴打滚”“狗不理”档口前大排长龙，商户告诉记者，春节期间小吃档口日流水超万元。

公园管理处透露，春节期间公园客流量显著增长，周边停车场早9点便一位难求，公交集团为此加开临时线路疏散人流。

运城非遗市集年味浓

● 本报记者 连润

“年画的木版是用什么木材雕刻的？”“上颜料的时候，颜料不能高出铜线”“手一定要稳、不能着急”……大年初三，在山西运城，“非遗市集·潮玩运城”春节活动开幕，市集上的非遗体验区内，不少游客询问、观看、跃跃欲试，非遗传承人则认真教授游客技巧，好不热闹。

制作精致、颜色亮丽的掐丝珐琅釉画，吸引不少游客驻足。“掐丝珐琅釉画这项非遗技艺，最早始于元朝，在明朝的景泰年间最为盛行，因此被命名为景泰蓝工艺。”掐丝珐琅釉画山西省级非遗传承人梁文平说。

非遗体验区内，13岁的郝晨冰正在为一幅莲花图样的掐丝珐琅上色，自三岁便开始学习画画的她，展现出不凡的配色技艺，引来过往游客的众多称赞。

“掐丝珐琅釉画这项‘非遗’是我们中国古代的艺术瑰宝，是一个非常重要的文化代表，从中可以体会到中国艺术的博大精深，体验起来还是非常有趣的。”郝晨冰说。

掐丝珐琅釉画如今有更广泛的应用。梁文平介绍，目前这项技艺运用在红木家具、玻璃器皿、陶瓷、饰品等多个领域，极大地拓展了这项非遗技艺的应用领域，使这项技艺真正地走进寻常百姓家。

先刻墨，在雕刻好图案的木版上放好宣纸，再拓印，一幅精美的年画就完成了。事实上，一幅木版年画的完整制作，需要更多“幕后工作”的支持，包括原料刨平、木版雕刻、细节打磨、描边等七八道精细工序。

绛州木版年画山西省级非遗传承人吴百锁表示，绛州木版年画是山西省

的非物质文化遗产，是全国非物质文化遗产的保护项目。木版年画有1000多年的悠久历史，有半印半绘、套色、墨线等多个品种，题材内容也是比较丰富的。

“现在买木版年画的人是越来越多了，特别是今年春节非物质文化遗产申报成功后，大家对传统文化越来越喜爱了。”吴百锁说，通过非遗市集这场活动，希望能让更多的人了解传统文化，了解非物质文化遗产，起到传承保护的作用。

非遗体验区四周，不少国家级非物质文化遗产代表性项目也在非遗市集上惊艳亮相。嵌螺钿漆器制作技艺摊位上，漆器外观古朴雅致，构造精细，漆面光洁，线条流畅，色调和谐；绛州澄泥砚制作技艺摊位前，澄泥砚台质坚莹润，晶莹细腻，纹理纷呈……

“我们山西运城非遗非常丰富，过年期间带孩子来参观这个非遗市集，看看我们运城当地古老的非遗技艺，让孩子们学到更多有趣的知识，让她对我们当地的各种非遗产生浓厚的兴趣。”游客赵娜告诉中国证券报记者，自己从事文创相关工作，她也想通过非遗市集，汲取更多工作灵感。

此次非遗市集一共有38家摊位，其中非遗摊位有18家，我们将运城13县的非遗传承人都请到了现场，活动从正月初三持续至正月十五。”珠海时代嘉瑞文化发展有限公司项目经理乔文奇介绍，玩法方面，将年味非遗以及国家级非遗，做了打卡集印章的活动设置。游客还可以兑换新春照相馆体验券，此外还有彩绘脸谱、剪纸和亲子互动区等。“此次非遗市集就是想让山西运城的非遗技能走出去，让更多的人能知道了解，激发更多人去探索和体验运城文化遗产之美。”乔文奇说。